

舵稳当奋楫 风劲好扬帆

——十二届全国人大五次会议闭幕侧记

经济日报·中国经济网记者 李哲 李华林



3月15日上午，北京人民大会堂，十二届全国人大五次会议完成各项议程后，胜利闭幕。代表们步出会场，挥手致意。
本报记者 李景录摄

实现亿万人民的小康梦”。

这是一个坚定信心、鼓舞斗志的过程。

去年我国GDP总量突破70万亿元，对全球经济增长的贡献率超过30%。“到2020年我国国内生产总值和城乡居民人均收入肯定能比2010年翻

一番。”全国人大代表、全国人大财经委委员李礼辉说，要保持经济持续健康发展，还需要政府继续推动供给侧结构性改革，做到经济结构更加平衡协调，经济发展更有可持续性。

“我们要盯住别人不会干、干不好的品种，猛下功夫，摘取钢铁皇冠上

的明珠！”面对未来的发展，全国人大代表、太原钢铁（集团）有限公司董事长李晓波充满激情地说：“笔尖钢很小，社会反响却很大；笔尖钢很小，却可以写出创新大文章。我们要把创新的国家意志转变为企业的自觉行动，啃下最难啃的硬骨头。”

这是一个凝聚共识、继往开来的过程。

“民法总则的出台是科学立法、民主立法的生动写照，这部法律是人民集体智慧的结晶。”全国人大代表、四川西昌学院法学教授王明雯告诉记者，履职多年，她见证了民法总则从起草到出台的全过程，几番修改，吸纳了数万条各方意见，“民主不是空洞的，体现民意、凝聚共识是民主的真谛所在”。

舵稳当奋楫，风劲好扬帆。满怀信心走出人民大会堂，代表们纷纷表示，要按照以习近平同志为核心的党中央部署，努力做好今年各项工作，以优异成绩迎接党的十九大胜利召开。全国人大代表、山西省省长楼阳生说：“我们要深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神和治国理政新理念新思想新战略，以提高发展质量和效益为中心，全面实施创新驱动发展战略，全力促进经济稳步向好、民生不断改善，实现社会和谐稳定发展。”



回应接地气 实招暖人心

3月15日上午，十二届全国人大五次会议在人民大会堂闭幕。闭幕会开始前，人民大会堂北大厅“部长通道”上，6位部门负责人就棚改货币化安置、海洋经济示范区建设、社保基金规模等经济民生领域话题回答记者提问，回应公众关切。



住房和城乡建设部部长陈政高：

推进棚改货币化安置

在今年整个棚改安置过程中，我们将大力倡导、推行货币化安置。货币化安置有許多好处：第一，可以提高效率。老百姓从棚户区搬出后，有资金可以马上买房，尽快住进楼房，而建设房子至少要三年甚至四年时间。货币化安置可让动迁群众免除周转、过渡之苦；第二，群众可以自由选择。包括对地段、楼层的选择，对新房、旧房的选择，对物业的选择。去年全国货币化安置比例已经达到48.5%，今年要在三四线城市包括县城进一步推进棚改货币化安置。



国家海洋局副局长房建孟：

建设海洋经济示范区

去年，海洋经济总量达到7万亿元人民币，占GDP的9.5%左右。近几年，传统海洋产业发展得很好，新兴海洋服务业发展也很快。下一步，要加大海洋经济示范区建设，一是准备在2020年前推出10个至20个海洋经济示范区，今年底将进行第一批验收，成熟一个推出一个，进行动态管理、差别化发展；二是集中政策优势，使政策边际效应最大化；三是搭建政府公共平台，使政府管理与市场行为有机衔接。



全国社保基金理事会理事长楼继伟：

社保基金超1.6万亿元

全国社保基金理事会管理两部分资金，最大一部分是全国社保基金，由财政托管形成，在去年底已经超过了16000亿元规模，第二部分是养老保险基金阶段性结余，目前已同7个省市签订了合约，承诺委托给全国社保基金理事会管理3600亿元，目前已经到账了1370亿元。全国社保基金来自于财政拨款，到目前为止没有期限，可以忍受更大的年度波动，取得更好的长期回报。养老保险基金来自于各地的委托，委托有期限，收益率相对比较低。养老保险基金受托这部分，我们要求95%以上的概率当年不发生亏损。关于社保基金入市问题，社保基金从2011年开始投资，但是投入股票市场比例比较小。



国家体育总局局长苟仲文：

鼓励学校开放体育设施

发展群众体育，第一，要成立群众喜闻乐见的、大家自愿参加的群众体育组织，让群众自己组织体育活动；第二，要建群众身边的体育场所，下一步，要鼓励学校开放体育设施，同时在社区及商场、休闲体育公园等地方大力开拓方便群众开展体育活动的场所和设施；第三，支持群众积极参加群众性体育活动，比如街舞、太极拳等；第四，积极支持群众体育办赛事。2017年全运会将有19个群众性项目、154块金牌面向群众开放。



国家邮政局局长马军胜：

依法强化快递行业监管

去年我国快递量达到312.8亿件，占世界的40%，连续5年增速超过50%，但快递服务行业也存在一些问题，如快件投递延误、丢失和损毁等。下一步，将依据相关法律法规、行业服务标准加强日常监管，特别是运用大数据和智能化设备对重要企业进行监管；同时，要发挥12305申诉系统的作用，去年这个系统接受了136万消费者的申诉，为消费者挽回损失约5000万元。此外，还要引导强化行业自律，支持中国快递协会与主要会员企业签订服务和责任联盟，快递企业要按照承诺的标准进行服务，按照承诺的赔偿条款进行赔偿。



中国气象局局长刘雅鸣：

加强突发性气象预测

目前我国气象监测网络系统已经比较完善，形成了地面、高空、空间监测网络，地面有6万多个监测站点，高空有雷达、飞机、气球监测覆盖全国，空间方面中国已经成功发射15颗气象卫星，在轨运行的有8颗。下一步，气象局要加强气象监测，特别是突发性事件监测，确保突发性气象灾害能够监测得到、报不错、不遗漏，把气象预报的精准度和预见性提高，让气象预报更精准、更及时、更细致。人工影响天气对中国的农业生产、重大活动发挥特别重大的作用，特别是在西部地区，在发生或有可能发生冰雹或严重旱情的情况下，通过人工影响，减轻旱情或有效解除冰雹。

文/新华社记者 韩洁 胡浩
孙奕 潘洁
(据新华社北京3月15日电)



海外舆论称

中国正努力重回世界科技之巅

国际顶级学术期刊《科学》日前史无前例地以封面形式同时刊发了中国科学家的4篇研究长文，介绍了真核生物基因组设计与化学合成方面的系列重大突破。国内外同行指出，这是继合成原核生物染色体之后的又一里程碑式突破，开启人类“设计生命、再造生命和重塑生命”的新纪元。

中国自主研发的首颗量子卫星“墨子号”入选知名学术期刊《自然》

评选的年度国际重大科学事件中，实际上从研发到发射均获得国际学术界高度评价。

美国《华尔街日报》刊文称，中国的研发投入在2009年、2013年已经分别赶上日本和欧洲，并有望在2020年之前超过美国。中国政府在基础科学上的投入资金也已从2005年的19亿美元上升到2015年的101亿美元。中国在某些领域的研究已迎头赶上，像人工智能、无人机和互联网技

术。中国正努力重现历史辉煌，在科技创新上“重回世界之巅”。

2016年，中国启动面向2030年的科技创新重大项目，众多从“0”到“1”的原始创新项目取得丰硕成果。政府工作报告又提出“完善对基础研究和原创性研究的长期稳定支持机制”。可以预见，中国从“0”到“1”的突破将层出不穷。

国际咨询公司毕马威近日发表题为《改变现状的颠覆性技术》的调查报告，全球的技术创新中心在四年内有可能从硅谷转移至另一个地方。在可能的硅谷挑战者中，受访者选择上海的最多，其后依次为纽约、东京、北京和伦敦。参与调查的行业主管表示，美国和中国最有希望实现颠覆性的技术创新，其影响可能波及全球。

在2017年全球经济复苏乏力的背景下，人们更加关注第四次工业革命何时能够到来。有专家表示，国际金融危机后，各国纷纷加大对新技术、新产品、新产业的研发投入力度，抢占未来产业发展和国际竞争的制高点。在科技产业大变革的背景下，中国是最有希望引领科学技术突破的国家之一。

多国民调显示中国国际形象稳步提升

新华社北京3月15日电 今年全国两会期间，外媒频繁使用“中国贡献”“中国模式”“中国方案”等热词，折射出外界眼中一个自信笃定、勇于担当的中国形象。美国和俄罗斯等多国的民意调查机构日前进行的民意调查结果显示，中国的国际形象在稳步提升，中国的突出成就受到越来越多海外人士尤其是年轻的关注和好评。

美国知名民调机构盖洛普近日调查

显示，超过50%的美国民众对中国抱有好感，较去年增长了6%，为近30年来美国民众对华好感度的最高点。

全俄社会舆论研究中心的最新民调也显示，将中国视为俄罗斯战略和经济伙伴的俄罗斯人已达到50%，较2005年上升了16%。

美国民调机构皮尤研究中心调查说，美国、英国、法国、加拿大、西班牙、荷兰等国的年轻人比其他年龄段的人对中国的态度更为正面。

上述民调机构的分析认为，中国国际形象近年来稳步提升，或与经济发展、科技创新、扶贫等领域的突出成就有关。

这一趋势在美国问与答网站等年轻人聚集的社交网站上也得到印证。网民讨论的话题中涉华内容逐年增多，而且总体呈现正面态度。如网民劳伦·温德尔说，中国高铁发达，交通物流速度快，感觉中国比美国更便利、更友善、更安全。

在2017年全球经济复苏乏力的背景下，人们更加关注第四次工业革命何时能够到来。有专家表示，国际金融危机后，各国纷纷加大对新技术、新产品、新产业的研发投入力度，抢占未来产业发展和国际竞争的制高点。在科技产业大变革的背景下，中国是最有希望引领科学技术突破的国家之一。

传递中国信心与力量

——2017年两会“部长通道”和记者会回眸

革发展一举一动的密切关注。

面对海外对中国经济前景的担忧，何立峰多角度分析，回应坚定有力：“中国经济增长从高速向中高速转变，经济保持中高速增长的可能性非常大。”

全国工业增加值增长6%以上、服务业生产指数增长8%以上、进出口贸易增长20%以上……国家统计局局长宁吉喆“剧透”前2个月中国经济“成绩单”，香港《南华早报》网站刊文称赞，“这是中国经济正趋于稳定的最新迹象。”

国务院发展研究中心主任李伟的解答传递更多信心——中国经济发展正从上半场的降速阶段，过渡到下半场的提质阶段，经济走势有望从“L型”的“一竖”过渡到“一横”。

中国地方债务风险是否可控？财政部部长肖捷援引翔实数据明确回答：“当前我国政府债务风险总体可控，负债率并不高。截至去年末，我国中央和地方政府债务余额约27.33万亿元，负债率约36.7%。”人民币还会贬值吗？周小川的回答清晰明了：“从今年以来的形势看，人民币汇率没有持续贬值的基础。”

部长们掷地有声的回答，为全球送上“定心丸”。南非大学教授撒贝罗说，在世界经济持续不景气、增长乏力背景下，中国经济传递积极信号，并继续扮演世界经济的“发动机”和“稳定器”角色。

两会期间他穿梭于人民大会堂、梅地亚中心和北京街头巷尾采访。“真正走进两会，才能看到中国特色社会主义制度和民主模

式是怎样运行的。”

不避难不逃责 凝聚共识汇聚力量

两会是凝聚共识、汇聚力量的纽带。

事不避难，义不逃责。今年全国两会上，部委“一把手”回应热点难点问题更积极主动，遇上年尖锐问题不回避，直面批评不逃避责任，中国式民主进一步彰显。

“我们会坚定不移地保持反腐败高压态势，绝不让腐败分子逃脱。”监察部部长杨晓渡5日在“部长通道”批驳“反腐力度减弱”的说法：“这完全是无稽之谈！”

“四川凉山悬崖村的贫困孩子为了求学，爬上爬下，每天在危险中行进，我们感到非常羞愧，我们没有解决好这个问题。”教育部长陈宝生在记者会上直面问题，并亮出中国教育脱贫攻坚新举措。

“新时期的中美俄关系不是你上我下的‘跷跷板’。三方应当一起做加法而不是减法，一道谋共赢而不是零和。”外交部部长王毅在记者会上如是说。

部长们离麦克风越近，离媒体和公众就越近。“不管面对什么问题，部长们都认真作答，回答也令人满意，我已写了六七篇报道。”巴基斯坦独立新闻社记者穆罕默德·阿萨迪说。

政府越开放，民众越信服。一些受访学者认为，面对媒体的尖锐问题，部长们不回避、坦诚答、含金量高，向世界展现了一个更加开放民主、自信笃定的中国。

文/新华社记者 韩洁 胡浩 孙奕 潘洁

(据新华社北京3月15日电)



革发展一举一动的密切关注。

面对海外对中国经济前景的担忧，何立峰多角度分析，回应坚定有力：“中国经济增长从高速向中高速转变，经济保持中高速增长的可能性非常大。”

全国工业增加值增长6%以上、服务业生产指数增长8%以上、进出口贸易增长20%以上……国家统计局局长宁吉喆“剧透”前2个月中国经济“成绩单”，香港《南华早报》网站刊文称赞，“这是中国经济正趋于稳定的最新迹象。”

国务院发展研究中心主任李伟的解答传递更多信心——中国经济发展正从上半场的降速阶段，过渡到下半场的提质阶段，经济走势有望从“L型”的“一竖”过渡到“一横”。

中国地方债务风险是否可控？财政部部长肖捷援引翔实数据明确回答：“当前我国政府债务风险总体可控，负债率并不高。截至去年末，我国中央和地方政府债务余额约27.33万亿元，负债率约36.7%。”人民币还会贬值吗？周小川的回答清晰明了：“从今年以来的形势看，人民币汇率没有持续贬值的基础。”

部长们掷地有声的回答，为全球送上“定心丸”。南非大学教授撒贝罗说，在世界经济持续不景气、增长乏力背景下，中国经济传递积极信号，并继续扮演世界经济的“发动机”和“稳定器”角色。

两会期间他穿梭于人民大会堂、梅地亚中心和北京街头巷尾采访。“真正走进两会，才能看到中国特色社会主义制度和民主模

说实话交实底 回应关切释放攻坚决心

两会，是问需于民、回应关切的平台。聚光灯下，海内外媒体记者在“两